

# 人大代表马化腾：互联网企业应将发展置于安全底线之上

□ 余晓晨

全国两会期间,全国人大代表、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾拟提交多份书面建议,涉及乡村振兴、新就业、碳中和、数字治理、粤港澳大湾区、生态环保等领域。

在《关于积极利用数字科技促进乡村振兴、推动共享发展的建议》中,马化腾提到,“腾讯为村”平台2021年最新的问卷调查显示,没有特色产业、缺乏人才,是农村网民认为目前农村面临的主要问题。

农村网民对互联网技术在农村的推广应用诉求迫切,超过九成网民希望尽快在农村推广互联网技术。而在农村数字化方面,农

业生产设施、医疗设施、公共基础设施等,是农村网民最希望得到智能化改进的方面。

基于此,马化腾提出,建议引导互联网科技与智慧农业“同频共振”,加快推动农业生产数字化。同时,他认为,人始终是实现乡村振兴的核心要素,应该大力吸引并培育信息时代“新农人”,激发乡村振兴的内生动力。

他提出的一些具体建议包括:实施新型职业农民培育工程,针对返乡创业的“新农人”和乡村治理基层骨干,加强农业科技、电子商务等新型农业技能培训;在乡村公共服务和应急管理的“数字化”领域,系统化推广政务公

开、便民服务、乡村特色等平台;探索利用数字化手段帮助解决农村留守儿童、空巢老人的问题等。

此外,在新就业形态方面,马化腾提出具体的建议:要拓宽灵活就业群体参与社会保障的渠道;为就业困难群体提供免费在线课程和就业指导服务;建设劳动者终身学习的“数字学堂”等。

在生态环保领域,马化腾认为,推动我国科技企业实现碳中和,意义不仅在于科技企业自身的节能减排,更重要的是鼓励科技企业加强技术研发创新,以碳中和为契机,倒逼我国低碳技术转型,一方面,集中力量攻克能源互联网、碳捕集利用与封存技术

(CCUS)等低碳技术。另一方面,通过和产业互联网结合,促进经济社会向低碳、绿色、循环方向发展。

据悉,今年1月腾讯正式宣布启动碳中和规划,是首批启动碳中和规划的互联网企业之一。马化腾在建议中表示,“推进碳中和是科技企业履行社会责任的积极体现。”

值得注意的是,在数字治理方面,马化腾提出了关于“平台经济”的建议,涉及P2P、共享单车、长租房和社区团购等行业。建议称,当前平台经济中出现的各种摩擦和乱象,代表着数字技术这一新的生产力,与生产关系之间

的磨合与调适。

马化腾认为,传统产业在数字化升级过程中,会带来价值链重组,一旦失控,可能导致资本与新商业模式对原有业态的从业者造成冲击。互联网企业尤其是平台企业,应该秉持科技向善的理念,践行技术伦理规则,将发展置于安全底线之上;强化商业伦理规则,将创新置于有效监管之下。

建议称,经验表明,P2P、共享单车、长租房和社区团购,尤其要关注用户的资金安全,必须严格纳入监管。互联网出行、货运要有安全监管机制。对平台经济从业者的全面发展要有机制保障。

(《界面财经》)

## 走过拐点 美国经济即将迎来爆炸式增长

环球经济

财经速递

美国经济虽然仍处在新冠疫情的阴影中,但随着越来越多民众接种疫苗,疫情相关限制措施逐步放松,以及大规模财政刺激措施的推出,经济学家们预计,美国经济即将迎来爆炸式增长。

亚特兰大联储的GDPNow模型周一预计,美国一季度实际GDP环比折年率将增长10%,高于2月26日预计的8.8%。

纽约联储也将美国一季度实际GDP增速预估上调0.4个百分点,至8.7%,称主要原因是个人消费支出和个人可支配收入方面的有利进展。

亚德尼研究公司董事长兼首席策略师亚德尼周二指出,实际GDP的V型复苏将依然是V型复苏,不过在一季度之后就不属于“复苏”了,因为实际GDP将在该季度全面恢复至疫情前水平,之后经济将在此基础上进一步“扩张”。



2020年10月5日,美国纽约,民众戴口罩外出

增加。分析人士称,高储蓄额的释放将推动今年美国经济强劲增长。

### 乐观情绪

不过,消费者们已经开始花钱了。美国商务部上周公布的数据显示,受刺激措施支撑,美国1月零售销售增长了5.3%。这意味着,人们已经开始在酒吧、餐馆,电子电器商店以及百货商店进行消费了。

生产性活动也在升温。周一美国供应管理协会公布的数据显示,2月美国制造业ISM采购经理人指数环比增至60.8,创2018年2月以来的最高水平。数据高于50表示制造业处于扩张状态。

周三发布的美联储褐皮书调查报告则称,大部分联储辖区的经济活动近期温和扩张。大部分地区的制造活动整体温和上升。随着新冠疫苗的普及,大多数企业对未来6-12个月持乐观态度。

多数地区报告称,就业水平近期有所上升,尽管速度缓慢,预计近期就业水平将温和改善。此外,招聘网站Indeed上的招聘贴数量则比疫情前的基线水平高出4%。

自今年1月初触及巅峰以来,美国每日新增新冠肺炎病例持续下降。本周一,美国每日新增病例降至5万以下,创四个多月来的最低水平。

与此同时,全球第二大疫苗生产商默克公司宣布协助强生公司生产新冠疫苗,美国总统拜登承诺,将在6月前生产足够所有成年人接种的

疫苗。目前美国已有超过15%的人口接受了至少一剂疫苗接种。

在这一背景下,宾夕法尼亚、北卡罗来纳、密歇根等多州宣布放松限制。得克萨斯州周二宣布取消口罩令,所有商家恢复原有客流量。密西西比州也将于周三取消口罩令。

### 隐忧仍存

但美国经济中依然存在脆弱部分,其中最重要的是就业,尤其是服务业的就业情况。

自2020年5月开始复苏以来,美国已经恢复了1250万个非农就业岗位。但美国劳工统计局数据显示,截至今年1月,美国就业人数比一年前,即疫情开始在美国爆发之前,依然少了860万。

尽管失业率已经从疫情时最高水平的14.8%,降至6.3%,但酒店业的失业率依然高达15.9%,该行业依然有超过380万人因疫情而失业。

美联储主席鲍威尔近期在国会作证时表示,他担心疫情对服务业的就业造成永久性破坏。

“根据我们听到的一些调查结果,我们发现,由于自动化的开始实施,并不是所有就业岗位都能得到恢复,”他说,“其中许多人可能很难重返就业岗位,他们将需要进一步支持。”

分析人士预计,2月美国非农就业人数将增长21万人。美国劳工统计局将于周五公布该数据。

(《天下财经》)

## 工业企业技改 最高可获千万元补助

新修订的《厦门市工业企业技术改造专项资金实施细则》(以下简称《细则》)于3月起实施,符合条件的项目单个最高补助达1000万元,在厦门市依法设立并具有独立法人资格的工业企业都可申报。

此前,去年厦门有172家企业的181个项目获得技改奖励资金12364万元,485家企业的514个项目获得技

改补助资金29530万元。

《细则》包括三项补助,除了事后补助的技改补助资金、技改奖励资金外,今年还新增了事前补助的技改服务基金。技改专项资金重点支持企业实施机器换工、智能制造。支持传统产业自动化、信息化、数字化、智能化改造,先进制造业重点领域产能扩张,以及工业强基、绿色制造、安全生产、节能环保等方向。

## 厦深高铁4月10日起实现达标提质

厦深高铁将于4月10日起实现达标提质,厦深两地最快旅行时间压缩至2.5小时,同时推出定期票、计次票等新型票制产品,实施灵活折扣、有升有降的市场化票价机制,进一步提升旅客出行体验。

厦深高铁连接厦门、潮州、汕头、深圳等沿海重要城市,全长514公里,2013年开通运营以来,客流需求旺盛,人员往来密集,较好地服务了沿线经济社会发展和广大旅客便捷出行。

除了速度还有质量,

铁路部门届时将推出多项服务新举措——推广计次票、定期票等新型票制产品,从而更好地满足商务、通勤旅客快捷出行需要。

在提高服务质量的同时,自2021年4月10日起,铁路部门将对厦深高铁动车组列车公布票价进行优化调整,根据市场需求,区分季节、时段、席别、区段等,实行灵活定价机制,各站间执行票价将以公布票价为上限,构建多档次、有升有降的票价体系,为旅客出行提供更多选择。

## 厦门再添四家体育智慧健身房

去年7月,福建省首家智慧健身房——厦门体育智慧健身房(育秀试点工作站)开门迎客,8个月的时间里,每天满额运转,热门时段“一票难求”,成为市民运动打卡“新网红地”,市民期待这项体育惠民工程能快速“开枝散叶”。

接下来,厦门又有四家智慧健身房向市民免费开放。

3月3日,厦门市体育局举行厦门体育智慧健身房揭牌仪式,宣布吾量健身游泳文灶店、引体向善

禾祥店、健体无极瑞景店、形馆龙山店四家经营性健身房正式加入厦门体育智慧健身房行列,闲置时段,市民可以免费入内锻炼。

目前,四家智慧健身房已向市民开放预约。从时间段看,从早上8点30分到晚上9点的时间段都有,每个时间段每家店有6个至8个免费名额。市民只需登录“厦门体育智慧健身房”预约系统,完成实名认证,购买一份10元的保险,就可以刷脸入场锻炼,操作简单、智能便捷。